

Año	4 pesetas
Semestre	2 —
Trimestre	1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL



TELEFONO NUM. 91
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Defensor de los intereses morales y materiales

Año XII

Guadalajara 14 de Diciembre de 1918

Número 576

Librería y objetos de escritorio
HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

La Cooperativa y el Comercio

El presidente del gremio de Ultramarinos D. José Burgos, nos remite la siguiente carta, escrita con el propósito de justificar que las subidas en los artículos no han sido caprichosas, sino forzadas por las circunstancias:

Sr. Director de LA UNION.

Muy señor mío: Me permito adjuntarle las presentes líneas para que, si no tiene inconveniente, las de cabida en el periódico de su digna dirección, por lo que le quedaré muy agradecido.

Motivo a la guerra europea, los artículos todos en general y especialmente los de comercio, empezaron a elevarse de una manera asombrosa, habiendo llegado en la actualidad a precios jamás conocidos; esto ha hecho que el Comercio al detall haya tenido que pasar por grandes apuros, porque su venta se ha mermado por estas causas; y al ocurrir esto las pocas utilidades han disminuido hasta quedar reducidas en la mayoría de los artículos a la nada; ha luchado denodadamente por no subir los precios, en muchas ocasiones perjudicándose por ver si en las compras sucesivas podía encontrarlo más económico y resarcirse de las pérdidas sin gravar el artículo; pero como no sucedía así, tenía que sucumbir y subirlo, bien a pesar suyo; esto nunca en la proporción que subía.

Pues bien, a pesar de estos innumerables sacrificios, ignorados por el público, como se le subían los precios diariamente y su bolsillo no estaba preparado para tales anomalías, con sobrada razón protestaban. ¿Contra quien? Contra el detallista que es el que lo vende. Por estas causas se ha creado un ambiente tal contra el comerciante, en paseos, en círculos, en la prensa, etc., etc., que todo el mundo ha clamado contra él, por entender que enriquecía a costa del consumidor.

El gremio de Ultramarinos ha sufrido pacientemente todo esto sin poder hacer ver que era una víctima más de este estado anormal de cosas, y sin poder defenderse porque nadie le creería; pero hoy que se ha presentado la ocasión de justificarlo, vamos a hacerlo.

Parte de este público a que hacemos referencia y en su buen deseo de hacer bajar el precio de los artículos de primera necesidad, que les son indispensables y en uso de un perfecto derecho, que nosotros somos los primeros en reconocer y a los que rogamos no tomen este escrito en otro sentido del que exponemos, concibieron el proyecto de establecer una cooperativa de consumo, cuyo establecimiento una vez instalado, ha empezado a efectuar sus ventas, habiendo podido comprobar que, a pesar de crear dicho establecimiento con objeto de abaratar las subsistencias, no teniendo los gastos de un establecimiento particular y suponiendo que vendiendo sin utilidades expende sus artículos unos al mismo precio y otros más caros que el comercio y para demostrarlo, al final detallamos algunos precios, no todos, porque sería interminable la lista.

Nos interesa repetir que al publicar estas líneas no nos guía la idea de producir molestias al ánimo de los demás, sino únicamente justificar que las subidas no han sido caprichosas y dar la explicación que el público merece.

Reciba, señor Director, la expresión de mi agradecimiento, y mande a su afectísimo y seguro servidor q. b. s. m.,

El Presidente del Gremio de Ultramarinos,
José Burgos.

EN LOS COMERCIOS	En la Cooperativa	Diferencia
Aceite, un litro.	1 70	Igual
Aceitunas, un kilo. 1 30	1 50	0 20
Almidones, idem.	2 00	0 25
Alubias, idem.	0 80	0 10
Arroces, idem.	0 90	0 5
Azúcar, idem.	1 80	Igual
Tomate al natural, lata de 12 centímetros.	0 60	0 10
Idem, lata 6 centímetros.	0 35	0 10
Salmón, lata 600 gramos.	2 10	0 15
Chorizorriano, un kilo.	7 00	0 50
Tocinos, idem.	4 80	0 20

En la Cooperativa hay también tocino a 5'20 el kilo o sea una diferencia de 0'40.

Cooperativa Militar y Civil de Guadalajara

El Consejo de gobierno de esta entidad se ve bien a pesar suyo, arrastrado a ocuparse del comunicado que el presidente del gremio de ultramarinos se ha creído en el caso de enviar a algún periódico local, con la finalidad según dice y como justificación de efectuarlo, de llevar al ánimo del público las razones para que éste se dé cuenta del sacrificio que se ha impuesto el gremio para que sus convecinos pudieran seguir alimentándose.

Plausible iniciativa para recabar el agradecimiento a que todos estamos obligados, si para ello no hubiera creído necesario hacer comparaciones que por algo se califican de odiosas y omitiendo datos en esa comparación de precios que sin duda por apremios de tiempo, se ha olvidado completar y al que nosotros vamos a ayudar para que resulte más diáfano ese sacrificio con el que sin duda se recaba su agradecimiento, olvidando que ésta es semilla que si brota alguna vez, no resiste nunca la primera solución de continuidad en el papel de sacrificado.

Conste como premisa que en géneros, cuya característica en general es su variedad de clases, la comparación atendiendo solo al epígrafe del género, adolece de que ha olvidado la clase de ultramarinos aquel principio general de no ser posible establecerla sobre cosas que resultan o pueden ser heterogéneas. El comercio expende géneros a varios precios según sea su clase: latas cuya etiqueta dice «Salmón» por ejemplo, puede ser simplemente bonito (el español) y puede ser verdadero salmón (el inglés). Decir garbanzos, es simplemente no decir nada, ya que los hay andaluces, de la provincia, mexicanos, castellanos, etc. etc., y dentro de ellos de cinco y seis precios diferentes, y así es la mayor parte de ellos. Aceptamos sin embargo la comparación que se estampó en el mencionado comunicado, pero la buena fé parece debió obligar a completarla, y a subsanar este precioso dato se encamina el que este Consejo lo amplie para otros artículos y que puede en todo momento comprobar nuestros cooperadores.

Complemento de precios comparados

GENEROS	En la plaza	
	Ptas.	EN COOPERATIVA
Jerez especial para enfermos botella	5'00	3'00
Cariflora	1'20	1'00
Café Estrella extra . . kilo	7'00	6'50
» id. superior »	6'00	5'50
» Moka »	7'00	6'65
» Yauco superior. »	6'50	6'00
» Puerto Rico. »	6'00	5'50
» París. paquete 100 g.	0'50	0'45
Arroz paella. saco 2 kilos	2'40	2'20
Id. id. id. 1 »	1'20	1'10
Jamón limpio andorrano	12'00	11'00
Aguardiente Corona, blla.	3 50	3'00
Salchichón kilo	12'00	10'00
Sardinás de cuba. . . . »	1'60	1'50
Galletas surtidas. . . . »	3'50	3'20
Sopas variadas. »	1'20	1'05
Bacalao Irlanda. »	4'00	3'30
Mantecadas Astorga, dna.	1'70	1'60
Higos de caja. kilo	1'20	1'00
Vinagre puro de vino, litro	0'35	0'25
Jabón de orujo y pinta, kilo	1'00	1'30
Frasco de aceitunas. . . »	2'50	2'70

Dice el digno Presidente del gremio de Ultramarinos «no teniendo los gastos de un establecimiento particular» aludiendo sin duda a que estos son mayores que los de la Cooperativa, lo que se rebate con una interrogación: ¿cuántos comercios conoce dicho Presidente que como la Cooperativa lleve su contabilidad ceñida al código de Comercio? Sabemos que con esto no hacemos una denuncia; al Comercio particular no le es preceptivo este requisito, pero si a las Cooperativas que para ello tiene que sellar en el Juzgado su mayor, su diario, su libro de balances e inventarios, un coprador de cartas y además llevar dos libros diferentes para las actas de sus juntas gratis y las particulares de su Consejo, con 2 pesetas de impuesto por hoja. Aneja a esta formalidad se impone multiplicar sus auxiliares, ya que en todo momento tiene el Socio perfecto derecho a saber la cuantía de su consumo para en su día poder reclamar el tanto por 100 anejo a beneficios.

De todo lo anterior se deduce que las Cooperativas se encuentran arrastradas a disponer de un personal técnico y por lo tanto costoso y dedicar muchos cientos de pesetas a impresos, en contra de lo que precisa a su Comercio particular a quien la Ley solo obliga a pagar el importe de su matrícula, dejando en libertad al comerciante para hacerla tan simple que sirva solo para su satisfacción interior, explicando esto que en cuanto a libros oficiales, puede que no haya uno solo que lleve sellados sus libros como puede comprobarse en todo momento.

Nuestros cooperadores casi no tiene que tomar en cuenta el precio del género que adquiere en sus despachos: es un cliente de sí mismo, que en último caso si algo abona de más lo encontrará devuelto al finalizar el año cuando se le devuelva el tanto por ciento de beneficio.

La Cooperativa se ha establecido tan recientemente que de lleno le coje la aseverancia que hace el gremio de Ultramarinos por boca de su Presidente de la subida continua en los géneros que expende: es así que los ya dedicados a este negocio tienen la mayor parte y en grandes cantidades comprados antes que nosotros y por ello a nadie puede extrañar que habiéndolos pagado a mayor precio y no encontrando compensación en los anteriormente adquiridos, haya algunos (muy pocos) en aumento de algunos centimos en la unidad.

La Cooperativa garantiza sus pesos pagando a cada paquete un precinto que copiado literalmente dice así: «Cooperativa Militar y Civil de Guadalajara.—Compruebes el peso antes de romper el precinto», precaución que no sabemos tenga establecido ningún establecimiento de Ultramarinos de la localidad y cuya iniciativa nos permitimos brindar al gremio.

Y para terminar. Desde luego aceptamos reconocidos y gustosos la lección que se deriva de dicho comunicado. Procuraremos tenerla en cuenta para lo sucesivo, afinando precios en beneficio de nuestros representados, ya que estos deben tener en cuenta nuestra falta de práctica al iniciar una idea a que tan extraños hemos sido hasta ahora, y que con base de que no perseguimos el éxito de negocio, hemos de poner a contribución nuestro buen deseo y entusiasmo para que cada día noten mas beneficios de una entidad de que todos sus señores socios son dueños.

Como este comunicado vá dirigido especialmente a los cooperadores, terminaremos suplicándoles no desmayen en sus hasta ahora grandes entusiasmos, como lo acredita el haber tenido su ingreso en los seis primeros días de más de 5 000 pesetas.

Guadalajara 9 de Diciembre de 1918.— Por acuerdo del Consejo.—El Presidente, Pablo Riera.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO
Inmenso surtido en tarjetas postales
González Hierro 6, (San Gil)

¿Me lo concederás Señor?

En los picachos de los montes negros,
Allá en las crestas de las sierras bravas,
En la mansión de los silencios hondos,
De la quietud en las regiones mansas,
En los espacios anchurosos, mudos,
De alegradoras emociones plácidas,
De lo sereno, en la ciudad sublime,
Del bienestar, en el tranquilo alcazar.
Allá en la cumbre de gigantes rocas,
En las alturas de las cimas ásperas,
donde su nido las cigüeñas ponen,
por donde vuelan sin cesar las águilas.
Entre las breñas desgajantes, hoscas,
donde las aves noturnianas graznan,
donde las sierpes venenosas siblan,
donde el lagarto rastreador se halla.
Lejos, muy lejos de los hondos valles,
donde el pastor a las ovejas guarda.
Lejos, muy lejos de las negras cuevas,
donde las fieras nerviosas braman,
donde los lobos deborantes viven,
donde los buhos quejumbrosos cantan.
Lejos, muy lejos del bullicio humano,
de la mentira de las urbes falsas.
Cerca, muy cerca de los puros cielos,
de lo grandioso de las nubes pardas,
de los luceros diamantinos, claros,
de las estrellas refulgentes lámparas.
De la soberbia pizarrosa loma
en la mitad de la ríscosa entraña,
se alza gigante allí, sobre la altura,
el tranquilo nidol de mi cabaña.
Aquí, la vida es pura,
cual arroyuelo se resbala plácida,
entre el rudo trajín, de mis pastores,
entre el grato bregar de mis zagalas.
Tengo entre todas una
¡Ay Dios que montaraza!
En el redil con los corderos blancos
sin miedo a las lobatas,
del nevado Diciembre, cuantas veces
ha sorprendido dormitando el alba,
y un pobrecito zagalín pequeño,
que ya va con las cabras,
y atardecido entre los ríscos tañe
que es un primor, la delicada flauta,
y un sencillote, mayordomo bueno,
y una Montacería toda sante.
Que dichosa es la vida
dentro de la montaña,
lejos, muy lejos del bullicio humano,
de la mentira de las urbes falsas;
cerca, muy cerca de la grey celeste,
de la dicha infinita de las almas.
¡Señor, cuando la muerte
arrebatarne quiera, con sus alas,
tranquilo, sosegado,
me sorprenda rezando en mi cabaña;
y en el fiero estertor de la agonía,
en el cielo clavando las miradas,
de mis labriegos escuchando atentos
las benditas plegarias,
y circundando mi sencillito lecho
pastores y zagalas,
muera así, bendiciéndoles
cual honrado, cristiano Patriarca!...

Francisco Serrano Moran.

Del libro en preparación «En la entraña de la Sierra.»

Coñac Caballero Manzanilla Macarena Ponche Caballero

Tres productos de inmejorable calidad,
fabricados por los señores

Antonio Caballero y Snos.

— DE VENTA EN TODAS PARTES —

Representante en Guadalajara:
F. Gálvez Muñoz. Jáudenes, 36

CRONICA

Cuando el lector pase la vista por estas líneas tal vez hayan vuelto al Congreso los parlamentarios catalanes los cuales se retiraron al primer choque.

Es gracioso lo que ha ocurrido: ellos que constantemente huían de toda discusión periodística, de revista, y de ateneo; ellos que fueron el alma y el sosten de largo debate de la ley descentralizadora de Maura; ellos que pregonaban que sólo discutirían en las Cortes sus grandes planes redentores, tan pronto como les han hablado el lenguaje de la sinceridad de la verdad lisa y llana, huyen, rehusan toda discusión y marchan al Aventino a alborotar y armar zambra para arrancar por la fuerza y el escándalo lo que se les niega por ser contrario a los sanos principios de una soberanía nacional bien entendida.

¿Qué querían los catalanes? Que el resto de España cargase con las cargas generales y con las particulares de ellos?

¿A qué sino, esa segregación que hacen del ejército de la marina y de otras cargas abrumadoras de la nación?

Es decir que quieren que nuestros soldados y nuestros marinos defiendan sus fábricas, que nuestros labradores les dejen consumir sus granos, que Extremadura les lleve las lanas y rehuyen cooperar al sostenimiento de las cargas de la nación, pues a ello equivalen las bases autonómicas formuladas y presentadas a las Cortes.

No nos extraña todo esto; sabemos que el dinero ensoberbece y los catalanes como los vascos poseen grandes fortunas, ¿pero las conservarán?

Difícil será, porque la principal fuente de riqueza es la industria textil y es sabido que su primera materia tiene que venir del extranjero.

Sección literaria

La "fiera" de Punalverde : : 0 apariciones rurales : :

Qué menos que un par de títulos han de llevar estos renglones si, aunque resulten hueros, van a ser aliñados con ingredientes fabuloso-cómico-dramáticos...

Pues, señores, hace varios días, cuando más llovía y venteaba, corrieron rumores por estos contornos de que en Valoria se aparecía una fiera a las altas horas de la noche.

Era una fiera horrible y desconocida en estas latitudes; una fiera apocalíptica.

La habían visto algunos obreros de los que «doblan» por la noche y frecuentan aquellos lugares, que son paso para varias minas.

Dijeron que lucía el bicho una cola muy larga y unos dientes muy grandes, y que daba unos saltos tremendos y unos aullidos pavorosos.

Se pusieron en acecho suyo algunos cazadores que, al verla confusamente en la oscuridad nocturna, la disparaban tiros sin piedad y ¡sin éxito!

Y entonces la versión de este suceso emocionante, tuvo variaciones. Se dijo que ya no era fiera, sino un fantasma; una figura blanca y misteriosa que erraba por aquellos vericuetos desde el anochecer hasta la aurora.

Se hacían muchos comentarios. Los mineros traían y llevaban por estos barrios, noticias contradictorias, pero siempre trágicas y sorprendentes, de esta aparición extraña. Cada hombre manchado de calamina que entraba en la población, era asaltado por la

pública curiosidad, con preguntas relativas al enigmático suceso.

Si una moza se detenía largo rato en la calle con un minero, se encontraban en su casa desautorizados para reprenderla, porque la chica se adelantaba a disculparse, diciendo con entonación solemne:

—¡Estábamos hablando del fantasma!

¡Y que no eran pocas las niñas, de color de rosa, que discutían «la aparición» con los hombres rojos!...

Un día salió el sol. Y por cierto, que este acontecimiento excepcionalísimo ocupó el interés de las gentes, con notorio menoscabo del que inspiraba la fábula de Punalverde.

Bajo aquel inverosímil cielo despejado se suavizó la historia de la aparición con variaciones muy humanas y tranquilizadoras, y la fantasía popular nos hizo saber que un grupo de exploradores había echado al fantasma un pan de dos libras, ¡y se le había comido; y que se relamía de gusto, y se reía, y daba muestra de gran satisfacción!

Como era aquel día domingo de Carnaval, alguien pensó si sería el aparecido un hambriento distraído.

Otros supusieron que era un sér sensible a los amores del sol, y que su apetito y su risa eran síntomas del general regocijo que reinaba en la comarca en aquellas breves horas radiantes.

Y nos parecía posible esto último.

¿Acaso un bello día soleado y benigno que aparece en medio de una invernada de sesenta días horribles, no es capaz de conmover en la Montaña hasta los fantasmas rurales?

El placer de vivir puso aquel día emociones risueñas en los ánimos y notas alegres en la Naturaleza.

Rieron las margaritas silvestres, abiertas al sol en las praderas; rieron los malvises con suavísimos trinos en las ramas sin hojas; rieron los ríos y los arroyos reflejando un cielo azul y rieron, con risa franca y saludable, las niñas de color de rosa y los hombres rojos, que a lo largo del valle colocaban felices...

¿Cómo no había de reirse el fantasma del alto de Valoria?

Aquella tarde, cuyo sol causó mucha más sorpresa que la aparición de mi cuento, unos pocos, deseosos de pasear lejos de las máscaras, tomamos tranquilamente el elevado camino de Comillas, y poco a poco nos fuimos alejando.

Los ganaderos que volvían de la feria y las mujerucas que volvían del mercado, nos daban pintorescas noticias de la «cosa rara» que se aparecía allá arriba, a la derecha de la carretera; y con su gráfico estilo regional, nos contaban cómo en el cerro montaraz, que limita con Punalverde y Layuela, había ya precedente de extraños sucesos que movieron la atención general de estos vecindarios.

Hace tiempo, pasando como hoy por allí los mineros, oyeron una voz aguda que llamaba: ¡Rosa, Rosa! Y no vieron por ninguna parte al dueño de la voz. Acudió más gente, atraída por la curiosidad, y todos oyeron distintamente: ¡Rosa, Rosa! Pero no parecía en los contornos persona humana. Dieron en atribuir al suceso proporciones sobrenaturales y en hacer sobre el caso toda clase de fantasías, hasta que llegó por allí un individuo de otro pueblo distante, preguntando... ¡por un loro que se le había escapado a una tal Rosita!...

Nos dijeron después aquellas buenas gentes que en el humilladero del «histórico» cerro que ya teníamos muy cerca, había apostados muchos hombres con escopetas esperando la aparición y añadían:

—Miren ustedes; desde aquí se ven. ¡La verdad es, que nosotros no los veíamos!

Pero, sospechando que desde arriba podríamos gozar de un hermoso panorama, subimos.

Reinaba en la cumbre una placidez salvaje llena de encanto.

El humilladero, muy pobre, tiene grabado en una de sus piedras: Año de 8; en el interior de su muro central apenas se notan, toscamente pintados, los trazos de una Cruz.

Mirando a Occidente, nos deslumbraba la blancura nivea de los colosales Picos de Europa. Al Norte se asomaba el mar en una serena planicie redondeada a nuestra vista por el perfil de dos montes. El sol que la besaba en su ocaso, nos la fingía una medalla de plata colgada de las nubes.

Teníamos al Oriente el Escudo y por detrás de él se empujaba el picote de la Horniga...

¡Qué lástima tener que bajar de estas bellas alturas!

Pero, ¡y la fiera, el fantasma? Veía por allí un viejecito que de seguro había subido con trabajo persiguiendo al sol que ya en el valle no calentaba. Y muy amable, muy sonriente, nos contó que la aparición... ¡era un mono huído a unos titiriteros ambulantes!...

En los siguientes días tormentosos se ha dicho que el mono errante en Punalverde se había corrido hacia la costa.

Y hemos sentido este alejamiento que apagará en breve los milagrosos rumores del suceso, porque, privados de los placeres del campo, en el tedio gris de la villa encharcada, ¡nadie sabe el servicio que pueden hacer nos un triste lorito extraviado o un pobre mono aventurero, que buenamente quieran ejercer de apariciones por una temporada!

Concha Espina de Serna.

NOVIAS! Grandes surtidos en camas de madera y hierro cómodas, espejos, sillas, etc., etc, casa MORILLAS.

GRAN FERRETERIA

DE SOCIEDAD

Días pasados estuvieron en esta población la exprofesora de esta Normal de Maestras D.^a Encarnación Cuscúrita y su encantadora sobrina Elisa.

—Se encuentra pasando las vacaciones de Navidad al lado de su familia nuestro querido amigo el alumno de la Escuela Naval D. Jesús Berrio.

—Hoy saldrá para Madrid donde pasará unos días la bellísima señorita Antonia Méndez.

—Se encuentra entre nosotros, nuestro particular y querido amigo el teniente de Infantería D. Arturo Ramírez Serrano.

—El joven primer teniente de Infantería D. Camilo Méndez, se encuentra pasando las vacaciones de Navidad al lado de su familia.

—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el pasado domingo, la distinguida señora de Prado D.^a Concepción Aparicio, directora de la Normal de Maestras, se celebró en su casa un baile, al que asistió lo más selecto de la sociedad alcarreña.

Los asistentes fueron obsequiados con pastas y licores.

—Felicitamos a las señoritas de Anduaga, Belmonte, Peñaranda y Menéndez, por su santo celebrado el domingo.

—Las bellísimas señoritas de Soriano, pasaron el domingo último el día con los señores de Prado.

—Para Almería donde fijarán su residencia han salido los señores de Barco.

—Han regresado a esta ciudad los señores de Becerril.

La novena de la Inmaculada

Los cultos celebrados este año en la Iglesia de San Nicolás en honor de María Inmaculada, han excedido en fervor y asistencia a los de los años últimos.

Desde el día 30 del mes pasado en que dió principio este solemne novenario, la concurrencia, el entusiasmo y el fervor religioso han caminado al unísono y en progresión creciente hasta el día de la gran fiesta en que el espacioso templo de San Nicolás se vió lleno de fieles, no solo por la nave central, si que también por las capillas laterales.

El altar donde se coloca la imagen de María ha estado tan rica y con tanto gusto adornado, que ha merecido las más gratas alabanzas de las justas alabanzas del numeroso público que entusiasmado un día y otro le admiraba.

Un coro de encantadoras señoritas, formado a la Virgen piadosos canticos, Carmen Arenas, Josefina Menéndez, Asunción Tapia, Clara Ribera, Josefina Ugarte, Josefa Arroyo, Gloria de la Fuente, Cristina Moreno, Dolores Botana, Inés Ugarte, Laura García, María Ortega, María Aragón, Pilar Abaitua, Pilar Canalejas, Pilar de la Iglesia y Rosario García, han formado ese coro perfecto que dirigido por la notabilísima profesora doña Juana Cuitian, ha entusiasmado por espacio de nueve tardes a tan asombrosa concurrencia y ha deleitado seguramente a la Madre del Amor.

Los sermones de este novenario han estado a cargo de los señores párrocos de esta capital y han versado acerca del origen y naturaleza de las asociaciones marianas, extendiéndose en bien sentidas y pensadas consideraciones sobre la vida de piedad y de actividad que deben desplegar las hijas de María, teniendo en cuenta la gran efervescencia de regeneración social que hoy se nota en todas partes.

DE RE LITERARIA

Copiamos con autorización de su autor D. José Fondevila el siguiente capítulo de su última novela inédita titulada «Agustín Leal»:

CAPITULO IX

De Agustín a Pedro.

Querido hermano: hace unos días que estoy en el pueblo, y para que veas que me he acordado de vosotros y de mi madre, os llevaré un regalo que no es pagado con todo el dinero del mundo, no digo cuál regalo sea por daros una sorpresa y porque quiero que se guarde mientras vivamos el mayor secreto. Si os trajera de los santos lugares la corona de espinas o los clavos con que talaron a Jesús, no os gustarían tanto dichas reliquias como lo que pienso regalaros.

¿Sabes que en este pueblo son tan brutos como hace diez años que salimos de él? Han traído un maestro laico por no mandar los hijos a los Escolapios, so pretexto de que éstos no les enseñan más que doctrina; y digo yo ¿qué les va a enseñar un individuo que escribe valor con b de burro, sin título alguno, y que vino muerto de hambre? Esto último no es que se lo eche en cara, sino que, teniendo como tiene tierras que labrar en un pueblo de aquí cerca, mejor le estaría dedicarse a las faenas del campo.

Pues también se dá pisto de hombre entendido en política, porque mañana a las nueve de la noche creo tiene que dar un mitin sobre las subsistencias, en el cual me han invitado a mí para hablar—que ya una vez lo hice y me arrepiento de ello—, aunque no he aceptado, pues tendría que decirles mil barbaridades; figúrate que, como el tal maestro no tiene un perro chico ni nada que comer, la Sociedad le ha de mantener a él y a su señora—que dicen que es su señora—, y a ese fin el uno le trae una arroba de patatas, otro alubias, otro garbanzos o arroz, jamón, tocino, chorizo, hortalizas, pollos y mil cosas más, con las que de seguro puede hacer provisión para un año. Además cada socio—y son más de cien—le paga una peseta mensual, más la instalación libros y demás de la escuela que también corren a cargo de la sociedad.

Pues en su conversación (que alguna vez le he oído yo en el café) no creas que sea gran cosa; sus habituales términos son la democracia, la libertad, el fanatismo, el caciquismo, el clericalismo y otros que terminan en ismo. Será curioso oírle disertar sobre la carestía de las subsistencias a él que tiene abundante provisión de todo, gracias a los primos del lugar. Dicen que a costumbre a fumar los mejores habanos, mientras perora ante el concurso de borregos que se tienen que contentar con el humo... de la discusión. Cree que este pueblo no tiene salvación; tienen buenas tierras, buenas peluconas y buenos maestros que enseñan gratis, como tú sabes que enseñan los Escolapios, pues con todo eso parecen unos pobretes, unos infelices que no les luce lo que tienen.

Si me escribes hazlo a lista de correos de N., que esta tarde salgo para allí, y dentro de unos días pienso marchar a Barcelona donde pasará una semana con vosotros; la colocación que me ofreces, no sé si podré aceptarla, ya sabes que yo estimo en mucho mi libertad, y que si la aceptara sería

por poco tiempo, y eso equivaldría a hacer-
te quedar mal; y sabes que no tengo nada
de conservador y que soy algo desordenado,
aunque me río del comunismo y de la repúbli-
ca que dicen algunos y que algún tiempo
prediqué, tal vez por halagar a los que nada
tienen y por hacerme notar, no porque lo
sintiera.

(Se terminará)

ME GUSTA

Linda zagala, cuya dulce boca
aromas suaves y dulzor de mieles
despide y frases gratas al oído,
escucha ahora mi canción de amores:
tu dulce boca que a besar convida
es néctar a los dioses reservado,
nácares son tus dientes tan iguales
asesinos tus ojos porque matan,
gloria tú cuerpo que semeja grácil
un poema de líneas y cadencias,
inspirado por tí, quiero decirte
la más linda canción madrigalesca,
las más dulces palabras amorosas
ofrenda ardiente de mi amor sicero.

José Fonddevila.

ACTO HERÓICO

En la calle de Alvarfáñez núm. 8, hubo un
fuego que no tomó grades proporciones por
la pronta intervención del guardia municipal
Estanislac Moreno.

Debí ocasionarse el fuego, por alguna
chispa que prendió unas ropas que estaban
secándose en una camilla, extendiéndose a
las faldillas y por último a la armadura. Las
brasas llegaron a invadir casi toda la redu-
cida habitación particularmente, un sofá en
el que dormía una niña de corta edad.

El guardia citado, tan pronto como se
enteró de que dentro de la habitación había
una niña, arrojando el peligro se internó
por una ventana y cruzando por entre las
llamas cogió la niña que estaba punto menos
que asfixiada y la sacó produciéndose que-
maduras en los brazos y manos.

Acto como este bien merece que sea re-
compesado por el Ayuntamiento.

Teatro Principal

Compañía de Manuel Balmaña

Ha sido otro acierto de la empresa, con-
tratar esta compañía para el domingo an-
terior pues la labor realizada por el conjun-
to mereció los plácemes unánimes de la con-
currencia.

El estreno del vodevil de Mihura y Prada
«Cásate... y verás» fué un verdadero éxito

de risa. La obra gustó extraordinariamente
y aunque se hace algo pesada en algunos
momentos, esta pesadez no cansa por efecto
de la gran fuerza cómica de las demas es-
cenas.

Partedel éxito se debe a la interpretación.
Emilia Urcoia era ya conocida de parte
del publico; sus grandes condiciones artistas
pudieron ser apreciadas en la función que
el año anterior se dió para beneficio de la
Cruz Roja por algunos distinguidos aficiona-
dos de esta localidad, y los que tuvimos oca-
sion de actuar con ella, nos apercibimos al
momento además, de su dominio escénico y
de sus envidiables dotes como directora de
escena.

Su nombre en el programa era por sí so-
lo un aliciente.

Dicho esto, no es necesario extenderse
en grandes consideraciones para demostrar
que su trabajo en «Cásate... y verás» fué
irreprochable. Siendo secundada en primer
termino por su hermana Leonor, e igualmen-
te por Matilde Rabadan, Luisa Segovia y
Pilar Martínez.

Manuel Balmaña, es un *excelentísimo* se-
ñor actor cómico, que sin payasadas, des-
plantes ni otros recursos de mal genero, sa-
be sostener al público constantemente con
la risa en los labios. Fué muy aplaudido por
su labor en esta obra en la que se distingui-
eron tambien los señores Closa, Aguado, Pé-
rez Tardio y Cembreros.

«El ultimo Bravo» astrakanada de Gar-
cía Alvarez y Muñoz Seca es de las obras
que siempre se ven con gusto por la mucha
gracia que tiene. El público que llenaba el
Teatro paso un rato divertidísimo pues la
interpretación tambien resultó muy acabada.

Emilia Urcoia y Manuel Balmaña obtu-
vieron un verdadero triunfo en el desempe-
ño de sus papeles, que sin temor a equivo-
carse puede decirse que lo bordaron.

Muy bien, Leonor Urcoia, Pilar Martí-
nez, Luisa Segovia y Matilde Rabadan.

Merecen mención aparte los Sres. Agua-
do, Rivas, Closa y Pérez Tardio, y todos en
general, porque como queda dicho el con-
junto fué excelente.

La empresa teniendo en cuenta el éxito
obtenido por la Compañía, la contrató nue-
vamente para mañana domingo que repre-
sentará por la tarde, el juguete cómico de
Paso y Abati «El viaje del Rey» y por la
noche el sainete de García Alvarez y Mu-
ñoz Seca «El verdugo de Sevilla»

El jueves continuó la película «El as rojo»
con el mismo éxito de siempre.

Rafael Martín.

RIBA DE SAELICES

La Sociedad de Baldíos de ésta villa, ha
dispuesto dedicar a carbón, los montes tallo-
nes de ésta villa, clase roble y carrasca, cal-
culando podrán hacerse de 15 a 20.000 arro-
bas de buen carbón.

Para tratar, pueden solicitar por media-
ción de ésta junta bajo condiciones claras
hasta el 25 de éste mes.

Riba de Saelices 8 Diciembre de 1918.
El Presidente de la Junta.

GRANDES ALMACENES DE PAQUETERIA Y QUINCALLA

AL POR MAYOR

TEJIDOS AL DETALL

LAIS DOMENECH

En Guadalajara: Mayor, 20. Teléfono, 120 En Br huela: Juan Catala, 1 (Carretera)

El dueño de estos almacenes ha puesto siempre verdadero interes en tener
las mejores marcas en géneros blancos y algodones.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos
54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro 1



NOTICIAS

Ha sido destinado a las Oficinas del Catastro
rústico de esta provincia, nuestro querido ami-
go D. Eduardo Ortega, que prestaba sus servi-
cios en Avila.

Los semanarios locales *Castilla* y *La Cróni-
ca* se han fundido en un solo periódico que lle-
vará por título *La Crónica de Castilla*.

Hoy se clausurarán el Instituto y Escuelas
Normales, con motivo de las vacaciones de
Navidad. El curso se abrirá nuevamente el día
7 de Enero, en los tres centros docentes.

A la conferencia que el pasado jueves dió
en el salón de Tapices del Casino, el profesor
de la Universidad de Pensilvania Sr. Romera
Navarro, asistió numeroso público de lo más
selecto de esta capital.

Entre los asistentes vimos a varias distingui-
das señoras y bellas señoritas que realizaron con
su presencia aquel acto.

El culto señor Director de la Normal de
Maestros de esta ciudad D. Felipe Ortega Somo-
lino hizo la presentación del Sr. Romera Nava-
rro, el que nos dió una hermosa conferencia
que reseñamos aparte, sobre el tema *Labor y
créditos norteamericanos en el campo de las le-
tras españolas*.

Terminado el acto el Sr. Romera Navarro
salíó para Madrid en el tren de las seis, bajando
a despedir e a la Estación el Director de la Es-
cuela Normal Sr. Ortega y los profesores se-
ñores Carretero, Blanco y Bargalló.

Varios estudiantes de esta ciudad se propo-
nen celebrar una velada en el Teatro Cómico
en la que pondrán en escena la graciosa come-

dia «Huelga de maridos» y el drama en tres
actos «Buscando la gloria», escrito por nuestro
joven amigo y palcano el alumno de la Escue-
la de Veterinaria D. José Brzez.

El conocido industrial de esta población don
Antonio Casado Arenas ha trasladado su taller
de carpintería a la calle de Topete número 7.

Con motivo de la nueva ley de la Jornada
Mercantil las tiendas de comestibles se cerrarán
desde el 1.º de Octubre al 30 de Abril a las ocho
de la noche y los dependientes tendrán de des-
canso durante el día de una a dos de la tarde.

Desde el día 1.º de Mayo al 30 de Septiem-
bre se cerrarán a las nueve y el descanso de
los dependientes será de dos a cuatro de la
tarde.

Se exceptúan los martes que no se cerrará
a medio día en ningún tiempo.

Nuestro querido compañero en la prensa se-
ñor Fuentes seguirá prestando sus servicios en
la jefatura de Estadística de esta provincia, por
haber sido revocada la orden trasladándola a
Huelva.

En Brihuega ha sido pedida la mano de la
Srta. Teresita Centenera para el reputado médi-
co de Muduey y Uande D. Narciso Ortega Ni-
colás. La boda se celebrará en la primera quini-
cena de Enero.

La Junta de Subsistencias ha tasado la arro-
ba de carbón vegetal en los centros productores
en 1.75 pesetas.

Ha sido jubilado por edad el Tesorero de la
Delegación de Hacienda Sr. Aparicio.

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

españolísimo profesor Sr. Romera Navarro, los cuales es
imposible recordar, lástima grande...

—«En el extranjero (decía) se miraba con prevención
las cosas de España.

«Enemigos de nuestra patria—de dentro y fuera de
ella—, aprovechábanse de las obras de ingenios hispa-
nos—cual las de Fray Bartolomé de las Casas—, para de-
nigrar nuestras cosas y dar color de verdad a la negra
leyenda que sobre España formárase.

«Mas como la justicia tarde o temprano ha de resplan-
decir, sucedió que los mismos extranjeros, reconociendo
las claras virtudes de nuestros antepasados y sus talentos
y sus leyes sublimes, fueron cambiando poco a poco aque-
lla negra leyenda de la supuesta barbarie nuestra por el
poema epopéyico de nuestra cultura y civilización excel-
sas...»

Desfilaron ante nuestro vista, cual brillantísimas imá-
genes, sabios, poetas, historiadores y eruditos de la virgen
América que a nuestro suelo fecundo venían a cosechar
frutos ópimos de arte y poesía:

—«El preclaro hispanista Ticknor nuestro primer his-
torador, enamorado de las tradiciones y epopeyas caste-
llanas, allegando con amor la magnífica biblioteca hispa-
na...»

«El eximio hispanófilo Mr. Arche Milton Huntington,
investigador de nuestra historia y nuestras antigüedades,
bibliófilo insigne que gastó sus caudales en cosas de nues-
tro arte y literatura, turista de nuestras bellezas y monu-
mentos; arqueólogo en Itálica; fundador del «Museo y
biblioteca hispanos» en Nueva York; varón sapientísimo

cuya gloria, que redunda en España, no hay libro, cua-
dro, pergamino, papel, tabla o lienzo que no atestigüen
plena y soberanamente; sabio, al fin, que conoce a Espa-
ña más que muchos eruditos españoles...»

Y mil beneméritos e ilustres americanos, españoles de
corazón, desfilaron más, como un risueño y consolador
panorama, como una procesión de dioses y genios amigos,
ante nuestros ojos henchidos de emoción.

La hermosa oración del Sr. Romera Navarro fué un
panegírico de la Lengua y Literatura castellanas, de cuya
supremacía en el orbe no cabe ya dudar; como los mismos
periódicos ingleses confiesan.

Magna y muy española es la labor que está llevando
a cabo el docto y elocuente profesor de la Universidad de
Pensilvania, a quien felicitamos cordialmente desde estas
columnas.

José Fonddevila.

IMPRESA, LIBRERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas
Carteles ✂ facturas ✂ Recibos ✂ Tarjetas de visita
✂ Esquelas ✂ Recordatorios ✂ Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Material para escuelas y oficinas

Casa especial en tarjetas postales

GONZALEZ HIERRO, 6 (ANTES SAN GIL) - GUADALAJARA



CONFERENCIA NOTABLE

Invitado por el Sr. Director y Claustro de Profesores de la Escuela Normal, dió el pasado jueves una notable conferencia sobre el tema «Labor y créditos norteamericanos en el campo de las letras españolas» el ilustrado profesor de la Universidad de Pensilvania señor Romera Navarro.

De augusta solemnidad y fiesta de españolismo puede calificarse el grandioso acto celebrado en el regio Salon de Tapices de nuestro Casino, al cual asistió lo más granado de nuestra Sociedad, sin que faltara, prestándole realce, la digna y poética representación del bello sexo.

El Sr. Romera Navarro que, junto con tantos ilustres varones de quienes hizo la apología, tan alto coloca el augusto nombre de nuestra Patria, merece alabanza y gratitud que no le hemos de escatimar los buenos españoles. Muy hermosos conceptos oímos de labios del docto y